七绝写作方法谈
            ——内容摘自网上

一、七绝字少个头小，常以灵动见长。
所谓“灵动”，就需要新颖，机警，不平淡，突兀，使人一睹之下便有为之神情一振的感觉。那么怎么实现这样的效果呢？
一个简单有效的办法，就是善用特殊语气，例如“疑问”“否定”“否定之否定”。尤其是七绝的转句处，往往很平淡的一首诗，语气一转，就平添几分诗意的灵动！强调转句的“突兀性”，是从结构角度来分析的。
比如杜牧的：
清明时节雨纷纷，
路上行人欲断魂。
借问酒家何处有，
牧童遥指杏花村。
精彩之笔在哪呢？当然在这“借问”之句了。
它使前面沉郁的氛围立即有所突破。你下雨惹人烦，那我就借酒来浇愁。笔法上，以问代叙，用“语气”的突破突兀来表现诗味。
再看小杜的另一首：
烟笼寒水月笼沙，
夜泊秦淮近酒家。
商女不知亡国恨，
隔江犹唱后庭花。
注意到“商女不知亡国恨”采用了“否定”语气。否定，意味着一种“转折”或突出的效果，使诗句不流于平淡而精警提神。
这种语气不一定非要在转句处使用，在起句，转句已及结句上都可以考虑使用。但是，一般而言，比较忌讳在承句上使用。
还有一个常见的方法是“先声夺人”，七律常可平铺而起，因为它有足够的渲染铺垫的空间，渐渐进入佳境。而七绝则没这样的天然条件，还没等它铺垫好，28字的指标就用完了。“先声夺人”才是他的出路。看一下杨巨源的《城东早春》：
诗家清景在新春，
绿柳才黄半未匀。
若待上林花似锦，
出门俱是看花人。
起句先醒目地点题，引发注意，兴趣，疑问。
七绝体形娇小，要善于利用如上述之类的各种“办法”来实现这样特点下的诗意写作，灵动的看待它表现它。

二、七绝字少个头小，常以通俗流畅见长。
先看一首诗：
黄梅时节家家雨。
青草池塘处处蛙。
有约不来过夜半，
闲敲棋子落灯花。
这是南宋诗人赵师秀的《约客》，流传非常广。有的文献记载说作者是北宋的司马光（小时候砸缸的那位），其实是不准确的。我们最熟悉的就是这诗里最后一句，很经典！常常在悠闲自得的时候，我们都会随口吟出这句---“闲敲棋子落灯花”。
这首诗读来流畅顺口，自然而然，生活气息特别浓厚。我们看不出有什么刻意雕琢堆砌的痕迹，娓娓道来如说家常。这就是“七绝”体裁的一个特点---通俗性。明白、流畅而顺口，使人一看就知道啥意思，不用去翻字典查典故，不用多去转脑筋琢磨诗句到底写的是啥意思。
我们可以试着读一下那些前人的七绝名篇，基本都具有这样的特点。那么我们下笔的时候，就不要故做深沉地把七绝写的那么艰深难懂了。尽量少“引典”，特别是那些多数人都不很熟悉的典故。如果真的想引用，就引那些妇孺皆知的典故。

三、七绝字少个头小，常以一景一情见长。
七绝，相当于“一闪念”，写一时一刻的印象和感想，不需要那种深刻的反思沉思严肃思。篇幅所限，你深也深不下去，厚也厚不起来，不如就地取材，触景生情，即情起句。
比如我们前面说的这个《约客》，那就是说作者约了客人，客人却没来，在那闲等的无聊，闲听外面淅淅沥沥地下着雨，敲敲打打地玩弄一下棋子，看着那灯花一绺一绺地滴落，喀嚓地给个镜头，就是这么个画面----一闪念的写照！
不少人写七绝，往往“四大皆空”，把这四句诗，句句写的高大壮阔，意义宏伟深远，实则虚浮而空泛。所谓的“老干体”就是这特点。什么“祖国山河一片红”“神州大地起风雷”一类，结果空而无味，令人生厌。
我们不反对大，关键是要注意艺术上的虚实相间相衬这样的规律。想象力再丰富，也别没边没沿飞出去而收不回来，要做到“收放自如”才是写作意境的最佳状态。具体就是“以实为主”“相机而虚”。
可以神龙见头不见尾，也可以神龙见尾藏起头，总得给点“实在的”让人见一见才好。若是写的头朦胧，尾朦胧，最后也不知道所云为何物。
还是以这个《约客》为例，前两句“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”，多实在的景色描写！注意这些意象的排列---“黄梅”、“雨”、“池塘”、“蛙声”，非常的生动而真实，写出了江南梅雨季节的夏夜之景。
这类写法，身边景物皆可起笔。写的景物小，意境不一定小，所谓一花一世界，一木一菩提。善于捕捉身边景物，借题发挥，才是写作的基本功。
说明一下，所谓的“捕捉身边景物”这句话，也不要死板的来理解，诗思是不受具体的景状限制的。也可以是记忆中的场景，传说中的场景，只要它具有“实”的性质。
比如我们看杜牧的一首七绝《遣怀》
落魄江湖载酒行，
楚腰纤细掌中轻。
十年一觉扬州梦，
赢得青楼薄倖名。
前两句写他对以前经历之回忆和回味。“实”，就是说要有一定的“具象”体现，不管是这具象是你身边的眼前物，还是你回忆中的，或是你记忆中的某场景某人物或某事件。
如这句“楚腰纤细掌中轻”，那就是轻揽美人的小蛮腰了，很具体清晰的物象描写。至于这句子象征着什么含义，则需要结合全篇来看的或来设计的。但是在具体写作上，这具象的“具”一定要有所体现。
送使安西 王 维：
渭城朝雨浥轻尘，
客舍青青柳色新。
劝君更尽一杯酒，
西出阳关无故人。
这首七绝大家都比较熟悉，也叫《渭城曲》也叫《阳关三叠》。编唐诗的时候，把它列进“七绝”中其实有点勉强。它的第三句没有“粘”上。但是后来人提出了“折腰体”这样的说法，也就将就算七绝了。
起两句描写送客场景，第三，四句，送别时的话语，送别之情含于具体话语中。

